

尽力为村民办好每一件事儿

——张家口市公安局桥西分局大境门派出所民警王中合驻村帮扶故事

□ 高佳琪

提起张家口市公安局桥西分局大境门派出所民警王中合，同事们都说他是一本基层警务的“百科全书”，接警、出警、办案、管理社区，样样拿手。

王中合2006年转业到张家口市公安局桥西分局大境门派出所工作。18年来，他一直担任社区民警，走遍了社区的每一个角落，走访辖区群众万余户，调解各类纠纷千余起，所管辖的警务区连续多年未发生重大刑事、治安案件，群众满意率高。2021年5月，王中合申请到张北县台路沟乡羊圈圈村执行驻村帮扶工作。“群众就是我的亲人，群众的事就是我自己的事！”这是王中合常挂在嘴边的一句话。

他是留守老人的暖心“助手”

“你好，我想问问村委会能帮我们做养老待遇资格认证吗？孩子不在家，我不会用智能手机。”一大早，羊圈圈村的王大娘就来到村委会寻求帮助。每到养老保险待遇资格认证的时候，村里的大爷大娘们都犯了愁，孩子们外出打工、上学，家里只有留

守老人。“手机现在太智能了，俺们都玩不来这个。”老人们说。“大姨，您看着这里。”王中合指着手机后边的镜头，“张张嘴、眨眨眼……好，认证成功！”“小王，也给看看我的这个怎么弄？”不管什么时候，也不管手头有多少工作，王中合都耐心地一一帮他们完成认证。

村里常住人口200多人，70岁以上老人就占了半数多，王中合考虑到老年人行动不便，又有常年因病卧床的情况，便逐一走访，挨家挨户上门为他们进行认证，在认证过程中，手把手帮助老人完成相关操作。每到一家，王中合都对他们的情况进行了解记录，登记在自己的本子上，“这个本跟我在部队的‘知兵’手册一样”，他对村民的所有情况都了如指掌。

他是村民随叫随到的贴心人

张北县城距离王中合驻村的地点大约有十六公里，每隔一周王中合就要带着手写的药品清单和生活用品清单往返一至两次。

“合哥，这次又买点儿啥药啊？”“还是老几样儿，降压药、感冒药……对了还有退烧药和膏药……”王中合在村里走访时碰到李

大爷一直咳嗽、流鼻涕，还伴有发烧的症状，赶紧来药店帮忙给李大爷买药。“这个怎么服用？”王中合边说边拿笔记本在本儿上，详细询问药店药师每种药的服用方法和注意事项，并把一次吃几粒、一天吃几次，细心地用圆珠笔写在白色宽胶布条儿上，防止老人眼花看不到。买完药品王中合又到附近的超市，帮助年老体弱村民采买生活必需品。

采购完毕后，王中合把药品和生活用品一一送到老人们的家中，“有时候老人们会来村委会告诉我家里都缺点儿啥，会用手机的有时候也会直接给我打电话，我的手机常年不关机，他们大都是留守老人，家里有点大事小情的一时半会儿孩子们也赶不回来，只要他们有需要，我随叫随到。”

有一天夜里，村民张某从家里出走，其丈夫到村委会找驻村工作队帮忙寻找。王中合一边回放村内公共视频，查找行动轨迹，一边让工作队员带领村内其他村民沿着村内各个方向的沟渠进行查找，终于找到张某。

他是巡山防火的护林员

羊圈圈村是典型的荒山丘陵

地带，林地面积4328亩，荒山荒坡面积3627亩。冬春季节是森林防火任务最重的季节，王中合通常是早晨六点左右起床，带领护林员沿着村周边的山梁和林地对村辖区防火重点部位进行巡查。他们先是开车到巡山地点，车开不上去，就徒步爬山，累了坐在石头上稍作休息，饿了拿出包里随身携带的方便面或者馒头等干粮垫垫肚子，渴了就找山泉水喝……发现有野外用火的村民，他们及时制止，并定期组织村民进行防火宣传教育。

迄今为止，王中合已经驻村近三年了，他熟悉这里的每一寸土地。驻村工作期间，他所在的工作队连续三年被评为优秀工作队，他个人连续三年考核优秀。

除了协助村“两委”做好日常工作，他还经常处理村民的矛盾纠纷化解工作，说到这里，王中合笑着说：“走访入户和调解工作都是我在派出所干了17年的‘老本行儿’了，总的一句话，就是向村民学习，把这里当自己的家乡，把村民当自己的亲人，为村民办好自己力所能及的每一件小事。”说着，王中合又拿起自己的本子去田间地头走访了……

民警陪老人步行找家老人感动依依惜别

河北法治报讯（刘丽娜）老人外出忘归途，幸遇巡逻民警陪着挨个小区找家。然而，当民警帮老人找到所住的小区并联系上其家人时，老人却“赖”上了民警，这是怎么回事呢？

“大娘，我看看您包里有没有家里人的联系方式？我们送您回去。”3月25日17时许，冀中公安局巡警支队民警在华北油田局机关小学附近巡逻时发现一位走失老人，这位老人记得她家就在这附近，但记不清具体在哪个小区、哪栋单元楼。

于是，民警陪着老人边走边找，不停地帮老人回忆。“你们告诉我，找到家又能有什么办法？”在

路上老人无奈地告诉民警，自己没带钥匙，就算能找到家，也进不了家门。民警耐心地安抚老人情绪，而老人一直念叨着：“我这得耽误你们多少时间呀。”

巧合的是，某小区的门卫认识老人。约半小时后，民警通过小区物业联系到了老人的儿子，安全地将老人交给其家人。但老人却在民警要走时“赖”上了他们，非要请他们吃饭表示感谢，一脸严肃地说着：“你们今天谁要走，我永远不理你们……”

“我们就在这附近执勤，每天都来，今天我们还有别的任务……”最终在民警的耐心劝导下，老人才不舍地和他们告了别。

粗心考生考前丢证件户籍民警帮助解难题

□ 牛毓陈

准备了半年的考试，马上要进考场，忽然发现身份证丢了，这可怎么办？幸亏遇到一名细心又耐心的好民警，她放弃吃饭和休息时间，帮考生加急补办临时身份证，让考生顺利参加了考试。

3月16日中午，秦皇岛市公安局海港分局燕园派出所户籍科民警赵茜沙正在吃午饭，接到一名参加河北省公务员考试考生的求助。“我身份证丢了，马上就到进考场时间了，快帮帮我。”考生焦急地说。赵茜沙急忙放下筷子，打开身份证补办系统，几分钟时间就帮考生办理好了临时身份证。

“这名考生上午考试时身份证还在，下午快进考场时，发现身份证没有了。”民警表示，几乎每次考试前都有考生找不到身份证。

前不久的一天夜里，也有一样的求助。3月8日22时37分，大三学生刘某到燕园派出所求助：“我明天上午要参加教师资格考试，但是身份证找不到了，没有身份证，就没法儿

参加考试。”

“别着急，身份证全国通办，很快的。”值班民警急忙安慰焦急的刘某，同时联系负责户籍业务的同事赵茜沙。“休息时间接到单位的电话，那肯定是有事。”已经入睡的赵茜沙马上起床，急急忙忙赶回了派出所。

一般情况下，十分钟左右就可以办理好临时身份证，但是当赵茜沙为刘某办理临时身份证时却遇到了问题。“系统显示业务正在办理中，无法补办。”赵茜沙介绍，刘某的户口所在地是保定市某县，出现这种情况的原因可能是当地派出所为刘某发放身份证时，没有在线上系统进行激活。民警赶紧联系刘某老家的派出所。

然而，联系过程并不是很顺利。“刘某想放弃考试，但我们还是想再试一试。”赵茜沙了解到，刘某为这次考试已经准备半年时间了，这样放弃有点可惜。她们一起想办法，发动身边的亲戚朋友，最终联系到了当地派出所值班人员。两地民警协作，终于在9日0时27分将临时身份证交到刘某手中。

“熊孩子”充值游戏民警帮助追回

□ 孙轲昕 李娜

3月21日，何女士与丈夫来到饶阳县公安局城镇派出所，感谢派出所民警协商退款事宜，并帮助孩子奶奶提交了证明材料。

几天后，经过平台审核，何女士一家最终成功收到了游戏平台的退款。事后，何女士与丈夫特意来到城镇派出所将一面锦旗送到民警手中以表达感谢。

办案民警介绍，对于未成年人充值游戏，家长可以先联系游戏官方客服，提供孩子在游戏内的充值记录，包括充值时间、金额等信息。保留支付平台的交易记录和支付凭证，以证明充值行为的真实性。准备孩子的身份证件等，进行退费。此外，家长还可以前往所在地派出所向警方求助。

通过调查了解，民警确认何女士的孩子并未遭遇电信诈骗，而是在游戏中进行了充值。由于何女士之前开通了免密支付功能，所以未能及时察觉孩子的充值行为。民警在仔细核查了每一笔交易记录后，立即联系了该游戏的平台客服，并与其协商退款事宜。经过沟通协商，平台表示只要何女士按规定提交相关证明，待平台审核成功即可退款。

随后，民警回访时发现何女士因不会操作，所以还未向平台提供证明材料。为了事情能得到及时解决，民警立即赶往何女士家，帮其按照平台要求上传证明材料。在与何女士的交谈中民警发现，孩子还经常使用奶奶的手机玩游戏，并且奶奶的手机上也有许多类似的充值记



3月31日7时许，石家庄市公安局轨道交通分局警员在新百广场地铁站站厅疏导客流时，一名拄着拐杖的青年乘客上前求助，其称：“我是从保定来石家庄参加马拉松的，脚刚刚不小心崴了，现在要去南大街跟家属汇合，这个拐杖不太方便，你们地铁有没有轮椅啊？”一名警员立即上前搀扶该乘客，另一名警员则快速到警务室推来分局统一配发的轮椅，随后同站务人员一起将乘客送至目的地。其间，乘客一直对警员表示感谢：“咱们石家庄警察真的太温暖了！”

河北法治报记者 张志青 摄



春回大地，万物复苏，正是春耕好时节。秦皇岛交警整装集结，走进田间地头，开展春季农忙时节交通安全“美丽乡村行”宣传活动，通过发放宣传资料、现场讲解等形式，向村民们普及交通安全知识，重点宣传“一老一小”群体的安全出行注意事项以及面包车超员的危害。

李峰 摄

警犬驯导员和他的特殊战友

□ 张嫚青

“嘟嘟，坐、嗅、搜……”警犬驯导员吴彪铿锵地下达着各种训练口令，警犬“嘟嘟”规范地做着各项动作……

一提起警犬，大家不禁会想到影视剧中警犬或扑咬嫌疑人，或固定证据的场景，可驯犬的工作却很少人知道。

为进一步提升打击违法犯罪和服务群众能力，2021年，香河县公安局建成警犬训练基地，由特巡警大队负责日常专业训练。为了做好此项工作，大队在全队范围内遴选警犬驯导员。

“90后”小伙子吴彪脱颖而出。经过一系列培训考核，他成为了一名光荣的警犬驯导员。吴彪初见警犬“嘟嘟”的时候，“嘟嘟”才三个月大，是一头寻血猎

犬。这对组合开始了“上岗训练”，悄然开启了一段艰苦而精彩的警营生活。

为了尽快进入角色，吴彪查阅了大量资料，虚心向同行请教，并按要求积极参加省、市组织的实战培训，专业技能得以大幅提升。从了解警犬的习性到培养与警犬的亲和关系，从训练警犬“坐、卧、立”等服从科目到气味鉴别、箱包搜索、车辆检查、室内搜索等专业项目，“嘟嘟”都开展得有模有样，吴彪也从一个“门外汉”成长为行家里手。

“犬的智力大约相当于一个五六岁小孩儿，驯犬的过程就像教一个学龄前的孩子做事，需要不断重复，所以作为警犬驯导员要有耐心，更要有爱心。”他说。

要想训练出一头优秀的警

犬并不是一件容易的事儿，吴彪凭借着对公安工作的热爱和敢打硬仗的拼劲儿，每天带着“嘟嘟”保持高强度的训练。冬练三九，夏练三伏；晴天一身汗，雨天一身泥；鞋磨平、脚磨破，每天的训练如果折合成路程的话大约要20公里，直到警犬与驯导员达到同频共振、默契配合，这是警犬驯导员工作的真实写照。除了日常各项科目的训练，平时饲养工作也自然落到他头上，这也是训练的一部分。在科学训练下，“嘟嘟”也不断提高着在复杂环境条件下的实战能力。

去年10月中旬，省公安厅组织开展了全省“红蓝对抗2023”警犬技术实战大比武暨第四届全省警犬技术比赛。为准备此次比赛，吴彪带着警犬“嘟

嘟”到廊坊市参加为期40余天的封闭式训练。此次大比武包括警犬追踪、血迹搜索、搜爆、搜毒、室内搜捕、巡逻抓捕六个项目，比赛采用实战模拟考核形式进行。为了尽快了解每头参训警犬的情况，担任全市警犬助训员的吴彪，昼夜在训练场上摸爬，他每天晚上都要反复观看训练视频，观察每条警犬的状态，按照训练要求开展助训工作。功夫不负有心人。经过5天紧张激烈角逐，全市11条警犬获得了团体第一的好成绩。

阳春三月，当清晨的第一缕阳光照射大地，训练场上又响起了熟悉的声音：“嘟嘟，嗅、搜……好样的！”吴彪和他的战友们“嘟嘟”再一次投入紧张的训练中，这对好搭档还在继续成长。